## АКАДЕМИЯ НАУК СССР ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

# ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Краткие сообщения и автоаннотации
У1 годичная научная сессия ЛО ИВ АН,

У1 годичная научная сессия ЛО ИВ АН, посвященная 100-летию со дня рождения В.И. Ленина апрель 1970 года

ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА" Главная редакция, восточной литературы

Москва 1970

висти Ленина и империалистическим и всяким иным угнетателям, о его вере в народные массы, в их грядуную победу.

A. Harrobe, K.Dhycob

#### B.M. MEHNH HA CTPAHMUAX ANBARCKON MPECCH (1941-1969)

В декабре 1950 г. в Ленингреде в Институте востоковедения состоялось совместное заседание группы арабистов при Секторе восточных рукописей и Кафедры арабской филологии Восточного факультета ЛГУ, посвященное ливанскому журналу "ат-Тарик" ("Путь") в связи с награждением его Золотой Медалью Мира. Ака-демик И.В.Кречковский рессиввал о нервых годах журнала, который стал выходить с денабря 1941 года и с первых же номеров нечал давать правдивую объективную информецию о Советском Союзе, о его героической борьбе с факизмом. На страницах журнала публиковались переводы художественных произведений и публицистических статей советских писателей. И.В.Крачковский познакомил слушателей с прогрессивной деятельностью основателей журнала — Антуана Табета, Омара Фахури и других его сотрудников.

Водел за "ат-Тариком" в 1952 г. в Ливане появился новый журная "ес-Сакафа адъ-Ватания" ("Национальная культура"), а в следуваем 1953 г. - газета "адь-Ахбар" ("Известия"). Эти новые NDOPDECCEBBLE ODFSHI CYMCTBCHRO ZONOZENZE ZGRTCZBHOCTE ZYDESZS. публиковавшего главным образом материалы общественно-политического характера. "Ао-Сакафа аль-Ватания" - журная литературно-публицистический - регулярно из номера в номер начал знакомить араб-СКИХ ЧИТЕТЕЛЕЙ С КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНЫЮ СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ, ПОМЕЩЯЯ многочисленные переводы произведений русских и советских писатедей, детературные обворы и рецензии на театральные и кинопостановим. В еженедельной газете "аль-Ахбар", помимо аналогичных материалов, которым отводится обычно местая страница, часто пубдекуются подробные издожения выступлений руководителей советского превительстве, переводы теоретических статей по партийному или государственному строительству, очерки истории Советского государ-CTBO. I

Больное место среди материалов, помещаемых в диванской прессе, занимают переводы произведений В.И.Ленина. Здесь и его речь на IJ Московской общегородской беспартийной конференции работниц 28 сентября 1919 года "О задачах менского рабочего движения в советской республике"<sup>2)</sup>, доклад о тактике РКП 5 моля 1921 г. на й Конгрессе коммунистического йнтернационала<sup>8</sup>, доклад на П Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока 22 ноября 1919 г.<sup>4</sup>, отрывки из его капитальных трудов "Детская болезнь левизни в коммунизме"<sup>5</sup>, "Империализм, как высшая стадия капитализме"<sup>6</sup> и др.

Иногда арабские журналисти вместо перевода прибегают к пересказу работ Ленина. Так, журнал "ат-Тарик" поместил подробное изложение пяти статей о Л.Н.Толстом под общим заглавнем "Толстой, каким его видел Ленин"?.

Подчеркивая важность менниских работ для решения практических задач, стоящих перед арабскими народами, интераторы большое внимание уделяют качеству переводов, публикуемых на арабском явике. Показательна в этом отношении статья Ильяса Муркоса "Государство и революция" Ленина", в связи с изданием этой работы в Бейруте. В Отмечая важность и своевременность подобного перевода, автор подробно останавливается на отдельных его недостатиях.

В ряде статей и выступлений освещаются различные стороны деятельности и карактера вождя международного продетарната. О чедовеке "простом как правда" говорит Х.Мурувва в статье "Из илоти и крови", <sup>9</sup> о первом в истории вожде, который верил в народные масси и опирадся на них, пишет Надим Абд ас-Самад в статье "Лении — государственный деятель", <sup>10</sup> о Ленине — "пророке свободы и счастья" для всех угнетенных народов, говорит Джордж Ханна, выступавший в Советском культурном центре в Бейруте".

Среди этих многочисленных материалов заслуживает особого внимания статья Хусейна Мурувва "Ленин и проблема национального освобождения" 12, в той ее части, где автор подходит и чрезвычайно важному вопросу о необходимости рассматривать личность вождя во всей сложности и многообразии различных черт его характера, как человека, политического и государственного деятеля, мыслителя и ученого.

"Мы, писатели, - говорит Хусейн Мурувва, - допускаем подчас погрешность против истины в изобрежении исторических личностей,

участвованих в ведичайних собитиях. Совительно или невольно им расчленяем тот или иной многогранний образ, отделяя одну его грань от других, словно каждая из граней есть невависимо существующая личность. И это крайне удивительно. Ведь ведичие великого человека и состоит в совокунности его отличительных черт и качеств, вваимосвяванных, вваимодействующих, вваимодополияющих и переходящих одни в другие". Правее, обращают и словам Генрика Манна о том, что "Лении дюбил издей не меньше чем дело, которое он защищая", х. Мурувва пишет: "Как можно отделять дюбовь денина и издям от его дюбии и делу, которое он защищая? Разве дело дюдей и дело, за которое боролся Лении — это не одно и то же? Разве можно сказать, что он дюбил дюдей всем сердцем, а дело, которому олужия, — другим сердцем? Вдесь не должно быть разделения: одна дюбовь, одно сердцем, одна проблема".

Эте мисль инвенского критика имеет больное методологическое значение не только для арабской дитературы, так как и у нас еще бытует представление, будто о Ленине — вожде должна расскавивать история, а задача искусства — в изображении Ленина-человека. Выделять какую-либо одну сторону этого сложного характера значит выбрать путь упрощения, отказаться от диалектики в его познании.

Особое виммание заслуживают публикуемые в прогрессивной диванской прессе публицистические статьи и очерки, рессматривающие
отдельные проблемы денинизма в связи с насущными вопросами подитики, экономики и культуры арабских стран: "Ленин и национальноосвободительное движение" 13, "Ленин и мирное сосуществование" 14
"Ленин — первый маркоист, давший полный энелив империализма". 15
Среди авторов этих статей и очерков — видные общественные деятели, художники и литераторы арабских стран, такие как известный
критик и историк литературы Хусейн Мурувва, хорово знакомый советским читетелям ливанский писетель Корж Ханна, поэт и художник
Радван за-Шахаль, ливанский адвокат и общественный деятель Хасиб
Нимр и многие другие, а также советские курналисты М.Вестин,
М.Бетурин, А.Холодов, Л.Фетеева и др. 16

Из года в год апредъские номера журналов и газет отмечают годовщим рождения Ленина, посвящая этой дате различные материады, знакомящие аребоких читателей с жизных и деятельностых великого вождя. Здесь и биографии<sup>17</sup> и расскази старых большевиков о вотречах с Ленинии<sup>18</sup>, характеристика его дичности, данная художниками и писателями Запада, посетившими Советское государство на заре его становления, воспоминания о встречах с Ленинии Есу, Јадов. <sup>19</sup>

В настоящем обворе мы не насаемся художественных произведений, оригинальных и переводных о В.И.Ленине, публиковавиихся на страницах прогрессивной диванской прессы, так как этот метериал подробно освещем в стетьях Г.П. Нербетова и А.Холикова.

#### Библиография

- ل. بریجنیف. اللینینیة رایة النطال العظیم المنتصارالکادهیق. الطریق ۱۹۰۹۰ (I) العدد ۷، ص۲۰- به . ۲- سوسکوف. اللیلینبة و عصرنا . الاغبار ، ۱۹۰۹ ، ۱۵۰۰ - ۲۱ - ۲۸ کانون الأول . ن. لینین ، عندما تحرر المراکة . الطریف ، ۱۹۰۰ ، العدد ۷ ، ص ۷ - ۲. (2
- ف. لينين وشعوب الشرق · تنهم كل خطّة الحزب الشهومي الروسي التي في (3 في المؤتر الثالث للامهامة الشيومية. الالحباد ، ١٩٦٧ ، ٧ نيسان .
- ل. ينين . قسم من خطاب القاه لينين في مؤتير بلدان الشرق السوفياتي (4) الاخباء ، ١٩٥٩ ، ١٩٠٩ نيسسان ،
- ن. لینین . مقتطفات من سؤلف لینین الشهیر« برمن الطنولة « الیساریة » فی (5)
   الله و میته به الاخباد ۱۹۲۰ و ۲۰ ۲ ۲۰ کاون الفانی .
- ف ، کینین، مرکز الائتاج والاحتکاراً مشد ، فصل من کتاب \* الاستعبار ا علی (6) مرا حل الاستعبار ا علی (6) مرا حل المرحق ۱۵۰۹ م العدد ۱۰/۹ م من ۱۵ ۷۵ .
- لينين كيف برى تولسننوى ، الطريف ، ١٩٦١ ، العدد ٢ ، ص٧٩ ٥٠ (٦
- الياس مرقص، «الدولة والثورة» تاليف لبنين. نقد الترجية . الثقافة الوطنية، (8) هوياء ، العدد ٨ ه ص ٤٧ ٤٩ .
- حسین مروة ۰ من فم و دم ۰ تمیة لذکری لینین . الاغباد ۰ ۱۹۵۰ ، ۱ نیبسا ن 🔾 9
- نديج عبدالصهد. لينين رجل الدولة . الانعبار ٥ ١٩٦٧ ، ١٠ ايار [10]
- جورج منا وحسين مرحة ورخواة الشهال يتمدئون من لينين . الاطبار ١٩٥٠ ( ca، نيسان (II
- حسين مروة الينين وقطية التمرالوطني. الثقافة الوطنية علمه ا ، العدد ، م ٧٠٠ م ٤ (12
- نديم عبدالصيد.لينين وموكمة التحررالوطن ، الاخباد ، ١٩٦٦ ، ١ ايباد ، 18
- حسين نهر. لينين و النعايش السلبي. الطريق ، ١٩٦٠ ، العدد ٧ ، ص ٨٤ ٥٥ [14]

لينين فول ماركسي اعطى تمليلاكاملا ي الاستعباد . الاخبار ، ١٩٥٧ ، ١٦ نيسان (15

٢٠ فيستين . لِبنين في النظرية والنشاط العبلى. القُقافة الولمية ١٩٠٠، الصدة، ١٩٠٥ [16]

م. باقريين . لينين واضع فكرة التعايش السلمي . الاخبار ١٩٦٠ ١٤٠ نيسان

أ. خولودوف. لينين والغن . الطريق، ١٩٦٢ ، العدد ٥ ، ص ٥٦ - ٥٥ .

ل. نوتييفا ، ذكريات من ليليل ، الاخبار ، ١٩٦٧ ، ٧٠ نيسان .

موجز تاريخ مياة مؤسس دولة اشتراكية في المعالم . اللغبار ١٩٩١ ، > نيسان (17

لهمة عن حياة لينين. الاخبار ، ١٩٦٧ ، ٢٧ نيسان

فلادبيرلينين في مياتد وعهله . الاشهار ، ١٩٦٥ ، ٢٥ نيسان .

ن کروبستکایا . حدیث بع لینین نی یوم سیبلاده. الاغبار ، ۱۹۰۸ ، ۲۰ نیسسان (18

ذكريات من ليئين . الاخبار ، ١٩٦٦ ، ٦ تشريئ الفاني .

لبين القائد والأنسان . الاغبار ، ١٩٦٨ ، ١٠ نيسان .

يميد عيتاني . رسوم ني دفتر لينين . الاخبار ، ١٩٦٥ ، ٥٠ نيسان .

### и. П. Потруновский

ЗНАЧЕНИЕ ИДЕЙ В.И.ЛЕНИНА ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ФЕОДАЛИЗМА СТРАН БЛИКНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА

Богетейнее и исключительно разнообразное по содержанию и предметам исследования научно-теоретическое наследие великого В.И.Ленина содержит, в частности, научные выводы и обобщения, весьма важные для проблемы изучения истории феодальных обществ Ближнего и Среднего Востока, их закономерностей и специфики. Эти положения В.И.Ленина являются даявнейшим ценным развитием того, что было раньше сдедано по данной проблеме К.Марксом и Ф.Энгельсом. Эта сторона творческого наследия В.И.Ленина до сих пор еще не полностью изучена в приложении и исследованию данной проблемы.